ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук решение диссертационного совета от 20.11.2022 г. № 52

О присуждении Ху Вэйяну, гражданину Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Воздействие монгольской власти на социально-политическое развитие Руси и Китая: сравнительно-историографическое исследование» по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение, методы исторического исследования принята к защите диссертационным советом 16.10.2023 г., протокол № 44.

Соискатель Ху Вэйян,1991 года рождения, в 2017 году соискатель окончил кафедру всеобщей истории Академии общественных наук провинции Хэйлунцзян (КНР); в 2021 году окончил очную аспирантуру кафедры истории России до начала XIX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Соискатель в настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре истории России до начала XIX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Горский Антон Анатольевич, профессор кафедры истории России до начала XIX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (до 30.06.2021 г.); директора ПО научной работе, руководитель Центра заместитель России Федерального истории государственного источниковедения

бюджетного учреждения науки «Институт российской истории Российской академии наук».

Официальные оппоненты:

- Майоров Александр Вячеславович, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-петербургский государственный университет», Институт истории, кафедра музеологии, профессор, заведующий кафедрой;
- Михальченко Сергей Иванович, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Брянский государственный университет имени академика Г.И. Петровского», Институт экономики, истории и права, директор;
- Усачев Андрей Сергеевич, доктор исторических наук, профессор РАН, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», Историко-архивный институт, исторический факультет, кафедра истории и теории исторической науки, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет всего 4 опубликованные работы, все по теме диссертации общим объемом 2,85 п.л., все 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 5.6.5 — Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Перечень основных публикаций соискателя:

- Ху Вэйян. Некоторые аспекты функционирования баскачества на Руси: обзор историографии // Исторический журнал: научные исследования.
 № 5. С. 123-135. (0,75 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ 0,126.
- 2. *Ху Вэйян*. Китайская историография о системе провинций монгольской власти и ее значении в Китае // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2020. № 6. С. 23-39. (0,7 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ -0,118.

- 3. *Ху Вэйян*. Татарское влияние на формирование русской почтовой (ямской) системы: историография вопроса // Исторический журнал: научные исследования. 2021. № 1. С. 125-136. (0,75 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ 0,126.
- 4. *Ху Вэйян*. Влияние монгольской власти на процесс исчезновении вечевого порядка на Руси: историография вопроса // Клио. 2021. № 3 (171). С. 32-38. (0,65 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ 0,125.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами и имеют научные публикации в соответствующей области, А.В. Майоров является специалистом по истории России, русско-ордынским отношениям, С.И. Михальченко — специалист по русской историографии и исторической мысли, а А.С. Усачев — специалист по истории России эпохи Средневековья и раннего Нового времени, источниковедению и историографии.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось провести сравнительно-историографическое исследование взглядов китайских и российских ученых на воздействие монгольской власти на социально-экономическое развитие Руси и Китая.

Практическая значимость заключается в возможности использования исследования в качестве сводной работы, в которой собран, проанализирован и введен в научный оборот большой объем сведений, полезных для дальнейшего изучения характера монгольской власти на Руси и в Китае. Материалы исследования, несомненно, способствуют дальнейшему изучению монгольской проблематики, так как в ней представлены достижения российских и китайских ученых в этой области. Научные выводы диссертации могут быть использованы при подготовке учебных и справочных пособий,

создании общих и специальных курсов по истории русских земель, Китая и Монгольской империи.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных исторических методов, предложены оригинальные суждения по заявленной тематике. В работе представлены не переведенные на русский язык труды китайских историков, что дает возможность российским специалистам ознакомиться с ними.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. В зависимости от отношения к монгольской власти на Руси можно условно выделить четыре основные группы ученых: сторонники карамзинской школы, последователи государственной школы, представители марксистской школы, евразийцы.
- 2. Ученые как из России, так и из Китая полагают, что монгольское нашествие стало тяжким бременем двух стран. В то же время китайские исследователи, не отрицая потери и страдания, причиненные монгольским завоеванием и не умаляя негативные последствия политики этнической дискриминации в Китае, оценивают роль династии Юань в истории Китая с положительной точки зрения.
- 3. Монгольское правление способствовало усилению центральной власти Китая и России, значительна его роль и в развитии торговли.
- 4. Политика религиозной терпимости монгольских правителей обеспечила относительно свободную среду для религиозного развития Руси и Китая и таким образом способствовала развитию религии.
- 5. Монгольская власть оказала влияние во многом на одни и те же аспекты социально-политического развития Китая и Руси, последствия периода монгольского господства в двух странах похожи. Причина отличия влияния монгольского владычества на историю Китая от влияния ордынской

власти на развитие Руси кроется в разных способах правления Золотой Орды и династии Юань.

На заседании 20 ноября 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Xy Вэйяну ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: 3a-13, против -0, недействительных голосов -0.

Председатель диссертационного совета д.и.н., доцент Андреев Дмитрий Александрович

Ученый секретарь диссертационного совета к.и.н. Белоусова Ольга Владимировна

«20» ноября 2023 г.